

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONIA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 SZEPTEMBER 2, PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. EVFOLYAM, 197. SZ. 471

Nemzeti alapra!

Magyar munkások filléreiből összegyűlt súlyos milliók sikkadtak el azoknak a szociáldemokrata pártvezetőknek, pénzembereknek a kezén, akik évtizedek óta úgy tolták fel magukat a magyar dolgozó milliók elé, mint akik lelkiismeretes, fáradtságos munkával csak azért élnek, azért áldoznak, hogy megvédjék jogait, rózsásabbá, emberségesebbé tegyék a két keze munkájából élő magyarság sorsát. Ők voltak csak a „hivatott” munkásvezetők, ők harsogták a demagóg frázisokat a dolgozó polgárság fülébe, hogy „szervezésben az erő”, ők hálozták be a hiszékeny tömegeket és szervezték be a nemzetközi szakszervezetekbe a magyar dolgozók hadseregét azzal, hogy a beszerzett tagok összegyűjtött pénzét altruista alapon visszazáraztatják a munkások jólétének gyarapítására. *Ilyen szivárványos ígéretekkel hálozták be a magyar munkásságot csodálatosképpen azok a nemzetköziséget hirdető elvtársvezetők, akik mialatt a munkásság bizalommal hordta feneketlen pénztárcájukba megtakarított fillereit, mérhetetlenül meggazdagodtak. A várt segítségnyújtás helyett pedig az elaggott, megrokkant magyar munkásság tízezrei kisemmizve, becsapva, fillériyi támogatás nélkül lettek kiszolgáltatva a még nagyobb szegénységnek és nyomornak. Az egyik oldalon egymásután születtek a milliomos Bárdosok, Halászovicsok, legendáshírű ügyvéd-vezérigazgatók, selyemharisnyás, selyeminges, luxusautós szoc. dem. pártvezetők és párttitkárok. A másik oldalon ugyanilyen arányban nőtt azoknak az ezreknek a száma, akik minden reményüket elvesztették kisemmizésük folytán.*

A keresztyén magyar közvélemény most megdöbbenéssel és méltó mebotránkozással szemléli, hová vezetett a magyar munkás lelkivilágátó felmerhetetlen távolságban álló s kilencven százalékban idegen fajú főelvtársak gazdálkodása a munkásság filléréivel. Kipattant egy országra szóló súlyos bűnügyi botrány annál a munkásintézménynél, amely az elöregedett, megrokkant dolgozó magyarok öreg napjaira lett volna hivatva segítséget, támaszt nyújtani azoknak, akik hűségesen, pontosan fizették a rájuk rótt díjakat. Hivatalos vizsgálat állapította meg, hogy a magyar munkásság tízezreinek megtakarított pénze úszott el a „Rokkantegyletnél”, ugyanakkor, amikor a Halászovics- és Bárdos-féle igazgatás évenként 40.000 pengőt fizetett ki csak pereskedésért ügyvédeknek, — ugyanakkor, amikor Bárdos igazgatónak csupán fixfizetése évi 12.000 pengőre rúgott, jövedelme pedig

A háború és béke sorsa Hitler és Henlein mai találkozásán dől el

További diplomáciai erőfeszítések a viszály enyhítésére
„A harmadik terv” három német és egy magyar közigazgatási körzetet javasol

Prága, szeptember 1. Az United Press arról értesül, hogy **Henlein ma Berchtesgadenbe utazott Hitler kancellárhoz.**

A beavatottak tudni vélik, hogy ez az utazás angol illetékes tényezők kívánságára történik, amelyek a birodalmi kancellár és a szudéta-

német pártvezér megbeszélésétől az európai helyzet lényeges tisztázását remélik. Lord Runciman ma reggel Benes államfő kihallgatáson fogadta. A megbeszélés több mint másfél óráig tartott.

Ma délután a szudétanémet párt politikai bizottsága megbeszélésre ül össze.

mai intézkedések idéznek elő, még sokáig eltart.

Magyar pártvezetők Hodzsánál

Prága, szeptember 1. Jaros Andor és Esterházy János gróf az egyesült magyarpárt vezetői csüförtök délután másfél óráig tartó megbeszélést folytattak Hodzsza miniszterelnökkel, aki ismertette előttük a kormány újabb elgondolásait, a nemzetiségi kérdés rendezéséről és közölte, hogy a kérdést behatóan meg fogja tárgyalni a magyarság vezetőivel.

A Hitler-Henlein találkozó Párisban

Páris, szeptember 1. Henlein Berchtesgadenbe utazásának híre Párisban élénk feltűnést keltett.

„A helyzet kulcsa Hitler kezében van, a béke és a háború sorsa Berchtesgadenben dől el”

írják a lapok. A sajtó nagyrésze ma este is felrajzolja a nemzetközi helyzet lázbuellámát, noha az egyes lapok megállapítják, hogy a lázgerbe továbbra is lefelé hajlik, mégis Párisban vonakodnak a túlságosan kezdve jóslásoktól és igen tartózkodóan ítélik meg a kilátásokat. Párisban nagyjelentőséget tulajdonítanak Chobrin londoni-francia nagykövét és lord Halifax külügyminiszter legutóbbi londoni megbeszélésének.

A Paris Soir londoni tudósítója a megbeszélésekről ezeket írja:

Londonban teljes mértékben helyt adnak a válsággal kapcsolatos a francia aggályoknak és **hír szerint hajlandók hozzájárulni az óvintézkedésekhez, ha az a nyugtalanító helyzet, amelyet csaknem állandó mozgósítással egyenrangú német kato-**

Három német és egy magyar körzet felállítását tervezik

Prága, szeptember 1. Cseh jól értesült helyen határozottan tagadják azoknak az önkormányzati terveknek hitelességét, amelyek ma az angol és francia sajtóban megjelentek. Hangoztatják, hogy egyelőre még csak keretek vannak, különböző gondolatok, amelyeket részben a kormány, már eddig is ismeretes első tervezetéből vett át. Továbbá olyan elgondolások, amelyek Benes elnök és lord Runciman kezdeményezésére vezethetők vissza. Ezenkívül a szudétanémetek ismert emlékiratát is tekintetbe vették. A terv azonban csak akkor fog kialakulni, ha annak észleletit

a szudétanémetekkel megtárgyalják. Eddig azonban a szudétanémet párt kiküldöttei csak elzetes megbeszéléseken vettek részt. A mostani terv szerint 23 körzetet létesítenek. Ezek közül

3 tiszta német körzet volna (2 a tulajdonképeni Csehszlovákiában és 1 Morvaországban). Ezenkívül

egy magyar körzetet is létesítenének,

míg több körzet nyelve és közigazgatása vegyes volna. A körzeteket „mészemenő” önkormányzattal ruháznák fel és a körzeti közgyűléseknek bizonyos korlátok közötti

meghaladta az évi 50.000 pengőt is. Havi egypengős nyugdíjakat utalt ki ez a vörös vezetés alatt álló „munkásjóléti intézmény”, szegénykedés, pironkodás nélkül, s a tipikus elvtárskarrieriek ugyanennek a szegény munkásságnak a pénzéből luxusautókat vásárolt be.

Még nem csukódtak be a börtön kapui ezek mögött a lelkiismeretlen kufarok mögött, mert a pácban lévő főkorifeusok „véletlenül” éppen külföldi „tanulmányúton” időznek, de a reményét vesztett szerencsétlenné tett sok-sok tízezer ma-

gyar munkás máris megformálhatja magában a lesújtó ítéletet.

És a magyar munkássággal testvéri sorsközösségben élő keresztyén nemzeti közvélemény aggódva kérdi ezek után: vajjon *lehull-e végre az az elvakító hályog a magyar munkásság szeméről*, amelyet olyan bűnös lelkiismeretlenséggel raktak rá a magyar munkásságra, belátják és meglátják-e végre, hogy ez a nemzetközi marxista emlékün felhízott idegen vezérkar soha sem a munkásérdekeket nézi, hanem, mint ez a szomorú példa mutatja,

a saját önös üzleti érdekeit. Meggyőződésünk, hogy ez a feleszmélés, ez az *öntudatra ébredés a magyar munkásságban is elemi erővel fog kibrobbanni* ezután a páratlan botrány után s *meg fogja találni az útát a nemzeti alapon való szervezkedésre.* A magyar élet irányítóinak pedig ott kell állni ennek a tévútra vezetett munkásságnak választóján a jóakaró, felemelő támogatás atyai szeretetével, együtt menteljen jobb sorsának kimunkálásaért ez az eddig kizsákmányolt, kiszípolozott milliós dolgozó sereg. — (dr. —y.)

TIKÁV!

Még csak egy nap és itt a hatalmassá fejlődött Szombaton délelőtt 10 órakor nyitja meg Bornemisza miniszter

TIKÁV!

Szőnyeget, függőnyt, paplant, matracot, takarót

legjobban, legolcsóbban **Erdélyi Szőnyegházban** vásárolhat

PIAC-UTCA 34. ● TELEFON: 32-45. ● Intézeti paplanok, matracok, takarók.

törvényhozói joguk is lennének. A körzetek élén áll a zsupán, azonban vétőjogot a körzeti gyűlésein hozhat a törvényekkel szemben. Az iskolai ügyeket a közművelődési és gazdasági ügyeket, a körzetek önállóan intéznék. A hadsereg, a vasút és a posta központi vezetés alatt maradna. A közös ügyeket a prágai nemzetgyűlés intézné. A csendőrséget szervezetileg a hadsereghez csatolnák és a csendőri szolgálat ellátásait központi vezetés alatt maradni. Az eddigi városi rendőrségek körzeti rendőrséggé alakulnának át.

Légyvédelmi gyakorlat Berlinben

Berlin szeptember 1. A birodalom fővárosában csütörtökön és pénteken légyvédelmi gyakorlatok lesznek. A gyakorlat célja, hogy a birodalmi főváros egyes részében megállapítsák a légyvédelmi felkészültség mérvét.

Runciman üzenetét viszi Henlein

Berchtesgaden, szeptember 1. — Henlein Konrad szudéta németpárt vezetője csütörtökön Berchtesgadenbe érkezett és egy szállodában szállt meg. Henlein csak pénteken tesz látogatást Hitlernél, éppen ezért

a látogatás tényéről valószínűleg pénteken este ad hivatalos közleményt.

Azok a külföldi találgatások, amelyek most Hitler és Henlein megbeszélésének tartamára vonatkoznak, természetesen minden alapot nélkülöznek. Ugyanez vonatkozik azokra a híresztelésekre is, melyek szerint Henlein berchtesgadeni látogatásával kapcsolatosan az Obersalzberggen állítólag nagy értekezletet tartanak.

London, szeptember 1. Illetékes forrásból származó hírek szerint Henlein lord Runciman kérésére elhatározta, hogy felkeresi Hitler, lord Runciman ugyanis bizik a szudétanémet párt elnökének

Hitler: békére van szükség

Páris, szeptember 1. A Journal vidéki kiadás közli Hitlernek a lap munkatársával Berchtesgadenben folytatott beszélgetését. A vezér és birodalmi kancellár többek között a következőket jelentette ki:

— Európára nagyobb veszélyt jelentett volna, mint Németországra, ha Németország bolsevista állammá lett volna. Az európai kultúra nem tudott volna ellenállni e Moloch rombolásának.

— Európa elveszett volna. Most már nem hiszek az olyan országok bolsevizálásában, mint Hollandia, Belgium, vagy Franciaország. A népeknek gazdasági tekintetben éppenúgy, mint minden más téren

Prága, szeptember 1. A cseh újságírók zsinalkútusa felhívással fordult valamennyi időszaki laphoz s arra kérte a cseh sajtót, hogy a lehető legnagyobb mértékletességgel írjanak a nemzetközi ügyekről s lehetőleg kerüljenek mindent, ami más országok nemzeti becsületét sérthetnének.

A francia külügyminiszter és a német követ megbeszélései

Páris, szeptember 1. Bonnet külügyminiszter csütörtök délelőtt kihallgatáson fogadta Weltzer gróf párisi német nagykövetet. A külügyminiszter a nagykövetnek köszönetét fejezte ki a francia léghaderő parancsnokának szívélyes berlini fogadtatásáért. Bonnet és Weltzer gróf ezután részletesen megvitaták az általános nemzetközi helyzetet.

béke-vágyában s arra kérte Henleint, hogy vigye meg üzenetét Hitlerhez, mert azt reméli, hogy az elősegíti a tárgyalások folytatását.

Anglia Lengyelországot is felkérte a közvetítésre

London, szeptember 1. Angol politikai körök nagy jelentőséget tulajdonítanak Halifax lord külügyminiszter és a londoni lengyel ügyvivő megbeszéléseinek. Úgy tudják, hogy a külügyminiszter a megbeszélés során felkérte a lengyel ügyvivőt, hogy vegye rá kormányát a cseh kérdés békés és igazságos megoldásában való együttműködésre. — Lord Halifax állítólag felhívta a lengyel ügyvivő figyelmét arra a körülményre is, hogy a mostani tárgyalások alapjául szolgáló cseh tervezetnél figyelembe veszik a lengyel kisebbség követeléseit is.

csak arra lenne szabad gondolni, hogy az együttműködés munkáját végezzék. Franciaországhoz való viszonyról a vezér és kancellár a következőképpen nyilatkozott:

— Olyan kötelekék tűznek össze minket, amelyek elpusztíthatatlan emléket hoztak létre. Kicséréltük gondolatainkat, például mutattunk egymásnak és tanítottuk egymást, hogy legyünk igazságosak. Kevesebb okunk van arra, hogy egymást gyűlöljük, mint arra, hogy egymást kölcsönösen csodáljuk. Hitler azzal zárta be szavait, hogy békére van szükség hogy a lelkeket hozzászoktassuk a nemzeti szocializmushoz, az új világmérfogáshoz.

Hitler képtilalom egy cseh városban

Gablonz, szeptember 1. A gablonzi rendőrség azonnali hatállyal megtiltotta, hogy Hitler és német vezető államférfiak képet, valamint Hitlerrel bármilyen kapcsolatban álló képet kitegyenek. A tilalom ellen vétők 10 ezertől 15 ezer koronáig terjedő pénzbüntetésre, vagy 2 órától 14 napig terjedő elzárásra ítéltetnek. A rendelkezést azzal indokolják, hogy az említett képek megzavarhatják a rendet és nyugalmat.

Lakberendezési és háztartási csodák a megnyitott budapesti Őszi Vásáron

Budapestről jelentik: Országos ünnepség keretében nyílt meg szeptember 1-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor a városligeti Iparcsarnokban az Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár. A megnyitón résztvett előkelőségek főként azt hangsúlyozták, hogy ez a vásár merőben elült az eddigiektől és minden ízében teljesen modern. Különösen a keltett nagy feltűnést, hogy nincs a lakberendezésnek és a háztartásnak olyan ága, amely ne jutott volna meglepő újításokhoz és új találmányokhoz. Nagy feltűnést keltett a többi között egy egyszerű mosófazék, amely minden gépi erő és minden vegyszer nélkül tökéletesen mossa a ruhát. A rádió-csoport valóságos szenzáció, mert éppen ezen a vásáron kerültek először a közönség elé az év összes rádiómodelljei. Vannak különleges technikai csodák is: — egy tíz méteres torony aljában tiszta üvegből készült pénzszekrény. Üvege persze törhetetlen és betörésmentes, zára

pedig egy beállítható számsorozat. Átlátszó és így látszik is benne a pénz. Aki a zárat fel tudja nyitni, az kiürítheti a szekrény tartalmát, természetesen a maga javára. Mondani sem kell, hogy óriási a siker.

A főző- és befőzési versenyek valóságos lázban tartják a látogatókat. Az asztalterítési versenyen a legelőkelőbb éttermek, úri családok, neves színésznők vesznek részt. Nagy szenzáció ebben a csoportban egy 24 személyes lakodalmi asztal — színarannyal terítve.

A vásár átúto sikere már az első nap hatalmas forgalmából és abból is megállapítható, hogy úgy a bel-földről, mint a külföldről is óráról-órára újabb jegyigénylések érkeznek. A félárú utazást biztosító vásárigazolványokat, amelyekkel szeptember 12-ig lehet Budapestre utazni, az utolsó percig árusítják országsszerte az összes Menetjegyirodák és a vásár összes tb. képviselői.

Bornemisza és Mikecz miniszterek a német sasrend nagykeresztjének tulajdonosai

Budapest, szeptember 1. A Kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy Bornemisza Géza Iparügyi és Mikecz Ödön Igazságügyminiszter a német Sasrend nagykeresztjét elfogadják és viselje. Ezzel a kitüntetéssel két

olyan magyar államférfi elévülhetetlen érdemét ismerte el a hatalmas német birodalom is, akik minden tevékenységükkel nemzetük javát és édekeit szolgálták és szolgálják ma is.

Mussolini kiutasítja az 1919. óta Olaszországban letelepedett külföldi zsidókat

Róma, szeptember 1. Mussolini miniszterelnök elnöklése alatt tegnap, csütörtök délelőtt tartották az első őszi rendes minisztertanácsot, amelyen részletesen megtárgyalták a faji és zsidókérdést. A Duce, mint belügyminiszter, javaslatára a minisztertanács az 1919. január 1 óta Olaszországban, Líbiában és az Égei-tenger szigetein letelepedett külföldi eredetű zsidókra vonatkozólag a következő határozatot hozta:

Külföldi zsidók végérvényesen nem telepedhetnek le Olaszországban, Líbiában és az Égei-tengeri olasz gyarmatokon. A törvény értelmében zsidóknak számítanak azok, akik zsidó szülőktől származtak, akkor is, ha ők maguk nem zsidó vallást követnek. Azoknak a zsidóknak az olasz állampolgárságát, akik állampolgárságukat 1919. január 1. után szereztek, megszüntetik.

Mindazok a zsidó fajú külföldiek akik ennek a törvénynek kihirdetésekor Olaszországban, Líbiában, vagy az Égei-tengeri olasz gyarma-

tonkon tartózkodnak, s csak 1919 január 1 után telepedtek le, kötelesek Olaszország, Líbia, vagy az Égei-tenger olasz gyarmatok területét a törvény kihirdetésétől számított

6 hónapon belül elhagyni.

Amennyiben a törvény rendelkezéseinek a törvény szabta határidőn belül nem tesznek eleget, kiutasítják őket.

A minisztertanács ezután főleg közigazgatási ügyekkel foglalkozott majd a 2 és fél órán át tartó ülés tanácskozásait péntek délelőttre halasztották.

VIGSZINHAZ

MA UTOLJÁRA

PETER LORRE szenzációs detektívfilmje:

Mr. Moto
nagy játszámja
(Halál a ringben)

Intézeti

Fehérnemű

Takaró

Matrac

előírás szerint

Kardos László

1831.

Milyen szellemben neveljük a magyar ifjúságot?

Irta: dr. Rassovszky Kálmán

Iskoláink Szent István jubileumi évében nyitják meg újból kapukat a magyar ifjúság előtt. Sohasem volt nagyobb szükség a nagy király szellemében való nevelésre, mint manapság, amikor a világnézetek és különböző eszmeáramlatok szörnyű harcában az ifjúságot irányítani, eligazítani, a magyar múlt megbecsülésére, a jelen helyes értékelésére nevelni legszentebb kötelessége minden magyar iskolának, ha azt akarjuk, hogy a felnövekvő nemzedék el ne tékozzolja Szent István örökségét.

Nagy történetíróink munkáiból és a legendák mennyei fényű színeiből úgy áll előttünk első nagy királyunk, mint az öntudatos hit szent embere, a hősi tettek királyi férfia, a hazát építő legnagyobb magyar. Kezében keresztet hord és szívében Istent. Prédikál és műveltséget, békét hirdet, de kardot rántó hős hadvezér, ha országát, nemzetét veszély fenyegeti. Európai látókor, nemzetének csodálatos ismerete és szeretete, áldozatos munka, hősiesség s bámulatos tetterő ragyog magasztos alakjából. S mennyire szükség van minderre ifjúságunknak is!

Szent István alakja igen hatékony alakító eszköz lehet egy lelkes magyar tanár nevelő munkájában. De Szent Istvánnak nemcsak egyénisége formálhat új, erős magyar lelket, hanem gondolatai, szavai is nevelni tudják a magyar ifjúságot. Intelmeiben apostoli királyunk elsősorban a szent hitről szól, mégpedig cselekvő hitről. Középkorunk törvényünk is a vallás-erkölcsös nevelést hangsúlyozza. — Nagy szükség is van erre főképpen napjainkban, amikor ifjúságunk lelkét valóságos megrohmozza a különböző, néha megtévesztő formában jelentkező ateista eszmék. Szent István pogány magyarok közt hirdette a kereszténységet és a hit szerinti buzgó életet jelölte meg fiának, a magyarság jövőjének biztosítékául.

Most a keresztény magyarságot fenyegeti a modern pogányság veszedelme! Ha ifjúságunk lelkében ez kap erőre és nem a szentistváni hit vallásossága, akkor újra veszély fenyegeti az önálló magyar nemzeti életet! Szent István tanítása a jócselekedetekről, a tevékeny hitről s felebaráti szeretetről biztos alapjai lehetnek a ma annyira kívánatos szociális nevelésnek, mert a legnagyobb emberbarátnak, az Úr Krisztusnak örökérvényű tanítását tartalmazza.

A háború utáni forradalom és kommunizmus a nemzeti értékek, nagyságok és tekintélyek tiszteletét szinte lerombolta szerencsétlen nemzetünk lelkében. A mostani, külföldről behatoló idegen eszmék pedig valóságos bálványo-

kat állítanak ifjúságunk szeme elé! Mind a két irányzat hat nemzetünk ifjúságára. Az egyiknek káros rombolása még nem szűnt meg egészen, a másiké pedig egyre jobban hatalmába keríti ifjaink lelkét. Mind-egyik egészségtelen a magyarság életében, mert egyik sem szentistváni elgondolású. Tekintélytisztelet nélkül nem lehet rendezett az állam! A magyar nevelőknek ezt tudniok és látniok kell. Egyénileg nem szabad kacérkodniok egyik irányzattal sem, hanem egész szívvel, minden erejükkel csak hazájuk érdekeit szabad nézniök és csakis ebben a szellemben nevelniök. Ez a szellem pedig valósággal diktálja azt a szentistváni intelmet, hogy akik életükkel, működésükkel, áldozatos hazaszeretetükkel igazán értékei voltak vagy értékei ma is a hazának, azokat tiszteletben részesítsük és példájuk követésére méltóan lebegjen nemzetünk ifjúsága előtt. Hála Istennek, a ma-

gyar történelem bőségesen tud fölmutatni ragyogó nemzeti nagyságokat a múltból, de a jelenben is tudunk olyan tiszteletreméltó vezető férfiakat állítani tanítványaink elé, akik a századok nagy magyarjainak követői!

Szent István sok idegen eszmét ültetett át nemzetébe, de valamennyi olyan volt, hogy európaivá tette velük népét. Minden átvett idegen gondolatot hozzá idomított nemzete ősi hagyományaihoz. Mind-azt tanítványaink lelkébe kell vésnünk a mai korban, amikor oly sokan szeretnének idegen eszméket átplántálni nemzetünkbe, mégpedig olyanokat, amelyek ellenségei ezeréves alkotmányunknak.

Már a középiskolában szerezzék meg ifjaink nemzetünk ezeréves fennállásának ősi alapjait, hogy az iskola padjaiból kikerülve ne legyenek rabjává lelkiismeretlen és felelőtlen izgatók idegen eszméket hirdető szónoklatainak. Idegen eszmék szolgálai utánzása nem szentistváni gondolat s így nincs is a nemzet javára!

Szent István jubileumi évében akkor szolgáljuk híven a magyarság szent ügyét, ha a gondjainkra bizott ifjúságot az új tanévben is, mint a régiekben, Szent István szellemében neveljük!



Vissza járnak iskolába Grünfeldtől kapott ruhába jó anyaga, szép szabása, Alig pár pengő az ára!

Grünfeld

Adolf és Tacsó Kistemplon mellett

Az esős napokon

Ballon kabát

megvédi ruháját

Pichler kalap

nem ázik be, elegáns és hálás viselet

Dr. Varga úri divatnál

Ön is megtalálja az izzásának megfelelőt.

Az albán jubileumi ünnepségek fénypontja

Tirana, szeptember 1. Az albán fővárosban oszűrtökön is folytatódtak a független királyság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmával rendezett ünnepségek. A kora reggeli órákban valamennyi templomban istentiszteletet tartottak. Az ünnepségek fénypontja a Skander-bég téren zajlott le, ahol

sok ezer ember gyűlt össze, hogy meghallgassa a ház elnökének hangszórókon közvetített beszédét. A beszéd 9.12 órakor kezdődött. Tíz évvel ezelőtt is 1928, szeptember 1-én délelőtt 9.12 órakor kiáltotta ki az albán nemzetgyűlés a független királyságot.

Két és félévi fegyházra

ítélték a debreceni

kerékpártolvajok fővezérért

A debreceni kerékpártolvajok fővezére címet kapta az alvilágban Viski Sándor, a rovtomtultú betörő aki már eddig is több esztendőt töltött el különböző bűncselekmények miatt a börtönökben. Viski

csütörtökön délelőtt harmincegy rendbeli lopás büntetével vádolva került a vádlottak padjára három társával: Király Sándorral, Simon Istvánnal és Rausch Istvánnal. Az volt ellenük a vád, hogy a

mult év végén és ez év elején a kerékpárlopások egész tömegét és ezen felül különböző lopásokat követtek el Debrecenben. Viski a főtárgyaláson nyolc esetben beismerő vallomást tett, ugyancsak részben beismerést tettek bűntársai is, a kihallgatott tanúk pedig teljes mértékben bizonyították és igazolták a vád állításait. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a késő délutáni órákban hirdette ki az ítéletet Jeney Sándor törvényszéki elnök mint a főtárgyalás elnöke. A törvényszék Viski lopás büntette miatt két évi és hat hónapi fegyházbüntetésre, Király Sándort, Simon Istvánt és Rausch Istvánt lopás vétsége miatt fejként egy-egy hónapi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Eltemették Karinthy Frigyes

Budapest, szeptember 1. Osztatlan részvét mellett kísérték utolsó útjára Karinthy Frigyes a Kerepesi-úti temető halottas házában. A Koszorúkkal s virágokkal elhírtott ravatalon helyezték el Karinthy Frigyes fekete erckoporsóját. 4 órakor hangzott fel az Operaház tagjaiból alakult kórus gyászéneke majd annak befejezése után Kemény Lajos evangélikus főesperes kezdte el a temetési szertartást. Az egyházi szertartás után Pünkösdi Andor a magyar újságíró egyesület országos újságírói intézménye nevében, az írók gazdasági egyesülete nevében Szegedi István, végül pedig az Estlapok nevében Móricz Zsigmond vett búcsút Karinthy Frigvestől.

FIZESSEN ELŐ

A DEBRECZENI UJSÁGRA!

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Napról napra nagyobb sikere van

Piros bugyelláris

remek magyar attrakciónak!

Még ma nézze meg!

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor!

AZ APOLLÓBAN

Ma kacagó est

HAROLD LOYD

új, szenzációsan mulatságos burleszje:

NEM FÉLEK SENKITŐL

egy pipogya fráter vakmerő kalandjai 12 felvonásban.

Előadások: délután 5, 7, 9 órakor!

TAVIRATOK

ERSEKÚJVÁR LESZ
A CSEHSZLOVÁKIAI
MAGYAR KÖRZET SZEKHELVE

Prága, szeptember 1. A Prágai Magyar Hírlap értesülése szerint a cseh kormány Csehszlovákiának körzeteire való beosztása alapján az eddigi elgondolások azt mutatják, hogy a magyar körzet székhelye Érsekújvár lesz.

ELTEMETTEK
GRÓF ANDRÁSSY GÉZÁT

Kassa, szeptember 1. Ma délután 2 órakor helyezték örök nyugalomra a krasznakorkai várban gróf Andrássy Gézát. A gyászszertartást Bubnics rosznyói püspök végezte 15 főnyi papi segédlettel.

ORIASI FÖLDCSUSZAMLÁS
66 HALOTTAL

London, szeptember 1. Tokiói jelentés szerint Északkeletben Chuto vasútállomásán az éjszaka folyamán óriási földcsuszamlás a munkások százait lemelle el. 3 munkást szabadjutottak ki a földből. Eddig 66 holttestet és 10 sebesültet sikerült kiásni.

FELEMELTÉK A RENDŐRSÉGI
PÓTDÍJAKAT

Budapest, szeptember 1. A Budapesti Közlöny szeptember 2-1 száma közli a 6160—1938. M. E. sz. kormányrendeletet, amely 1938 július 1-től számított hatállyal a m. kir. rendőrség fogalmazási, felügyelői és detektív tisztviselők rendőrségi pótdíját felemeli.

HEVES LÉGIHARCOK
A SPANYOL FRONTON

Salamanca, szeptember 1. A főhadiszállás szerda esti jelentése közli, hogy a Franco-csapatok az estramadurali harcra visszaverték az ellenség támadásait, ellentámadásba mentek át és nagy veszteségeket okoztak a menekülő köztársaságiaknak. Franco-repülők kedden bombázták Alicante és Valencia kikötőjét. Az estramadurali harcra szerdán légi harcokban öt ellenséges repülőgépet lőttek le Francóék.

KISKUNFÉLEGYHÁZAN
LESZAVAZTÁK A POLGÁRMESTERT

Kiskunfélegyháza, szeptember 1. A város képviselőtestülete ma tartott rendkívüli közgyűlésén a jövő évi költségvetést tárgyalta. Hosszas vita után a költségvetést 11 szavazattal 10 ellenében visszavetette s utasította Ring József polgármestert, hogy új költségvetést terjesszen a közgyűlés elé. A szavazás eredménye arra vezethető vissza, hogy a képviselőtestület 120 tagjából mindössze 21-en jelentek meg s a városi ellenzék teljes számban. A költségvetést legkésőbb szeptember 1-ig le kellett volna tárgyalni.

OLASZ KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
A CSALÁDVEDELEMÉRT

Róma, szeptember 1. A csütörtöki minisztertanács elhatározta, hogy a belügyminisztériumban népesedési politika és faji kérdés ügyével foglalkozó tanácsadó szervet állít fel. Az állami tisztviselői kinevezéseknél ezután a családi állapotot is tekintetbe veszik. 30 éves felüli nőtlen embereket nem neveznek ki állami tisztviselőnek. A közüzemeknél és magánüzemeknél a női alkalmazottak száma nem lehet több az alkalmazottak 10 %-ánál. A volt osztrák-magyar hadsereg nyugdíjosultjait, akik a békeszerződés értelmében olasz állampolgárok lettek, valamint ezek hozzátartozóit az olasz nyugdíjasokkal teljesen egyenlő elbánásban részesítik.

Használt tankönyvek féláron

füzetek és írószerek olcsó árban

kaphatók Böhm István papirkereskedőnél.

Kossuth-u. 2. (Városháza.)

Hankiss János dr. debreceni professor
az észti fehércsillagrend és a francia
becsületrend tulajdonosa lett

Budapest, szeptember 1. A Kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy dr. Hankiss János egyetemi ny. r. tanár, az észti fehércsillagrend közepkeresztjét és a francia becsületrend lovagkeresztjét elfogadja és viselje.

Ezzel a magas kitüntetéssel olyan magyar férfiú kapta meg a testvéri Esztorország fehércsillagrendjét, akit nemcsak úgy ismerünk, mint a debreceni Tisza István Tudományegye-

tem kiváló professzorát, hanem aki nagy elfoglaltsága mellett kulturális célokért világszerte hatalmas munkát kifejtett tevékenységével nemcsak a magyar nemzet, de a külföld részéről is csak hálát érdemel. Különösen a debreceni Nyári Egyetem kifejlésében terén szerzett dr. Hankiss János professor elévülhetetlen érdemeit. Mostani értékes kitüntetéssel osztatlan örömmel találkozik az egész magyar társadalom részéről.

Halálragázolt a nyirábrányi vonat
egy nagyváradfi fiatalembert

Szerdán délután tragikus szerencsétlenség történt a szentannapuztai vasúti állomás közvetlen közelében. A nyirábrányból induló személyvonat, amelynek 2421 volt a száma, közvetlenül a vasúti megállónál halálra gázolta Szobota János huszonkét éves nagyváradfi fiatalembert, aki aznap lépett át a trianoni határon. A szerencsétlen fiatalembert a vonat kerekéi darabokra tépték széjjel s egyes részeit

csak a töltés mellett találták meg. Az esettel kapcsolatban megindították a vizsgálatot a MÁV. részéről is, de egyúttal értesítették a debreceni királyi ügyészséget, amelynek indítványára Zsögöd Jenő táblabíró, a vizsgálóbírószág vezetője elrendelte a holttest felboncolását és megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a halálos szerencsétlenségért terhel-e valakit felelőség.

Sötétkék Bocskay ruhák

színes iskola ruhák, opossum és perzsagalléros gyermek lengyelbundák óriási választékban

Bartosnál

ezelőtt Szántó Mór és Társa.

Kapualatti helyiség.

Kapualatti árak.

Beiratások
az iskolákban

A debreceni négyévfolyamú fiú felső kereskedelmi iskolában a pótbeiratások 1-én, 2-án és 3-án vannak. A javítóvizsgálat 2-án 8 órakor kezdődik. A tanév ünnepélyes megnyitása 4-én, vasárnap fél 10 órakor lesz. A rendes tanítás 5-én.

Egyéves Kereskedelmi Akadémiai tanfolyamon középiskolában érettségizettek számára a beiratkozás 1-től 10-ig van. 12-én, hétfőn ünnepélyes megnyitás lesz, utána mindjárt megkezdődnek az előadások. Bővebb felvilágosítást a fiú felső kereskedelmi iskola igazgató-sága (Ferenc József-út 8.) ad.

Beiratások Debrecen sz. kir. város ipariskoláiban. a) A fiú- és nőiparostanonciskolában a pótbeiratások

szeptember 1—3 napjain délelőtt 8—12 és délután 3—6 óráig tartanak meg. Ebben az időben minden munkaadó, aki tanulója a június 13—17-i rendes beírás alkalmával be nem íratta, tartozik beírni. A nagykorú tanoncok is kötelesek beírkozni, azonban az iskolabajárás kötelezettségei alól felmenthetők. Az a munkaadó, aki tanoncát a jelzett időben be nem íratta, vagy iskolába pontosan nem járatta, kihágást követ el s a törvény vonatkozó rendelkezése értelmében ellene az iskola Igazgató-sága az eljárást megindítja. A rendes tanítás szeptember 5-én délelőtt 8 órakor kezdődik meg. b) A nőipariskolában a pótbeiratások szeptember 1-én délelőtt 10—1-ig és 2-án 8—1 óráig lesz megtartva. A rendes tanítás szeptember 3-án délelőtt 8 órakor kezdődik meg.

HIREK

Nagymagyarországból

MAGYARSÁGTUDOMÁNYI HÉT
BEREGSZÁSZON

A kárpátaljai magyar akadémikusok egyesülete a PRMKE keretében szeptember második hetében magyarságtudományi előadássorozatot rendez a kárpátaljai főiskolás ifjúság és a csehszlovákiai magyarság főbb reprezentáns kultúrunkásának részvételével. A kultúrhet vezetőjét képezi a kárpátaljai magyar fiatalok népi-nemzeti mozgalmának, melyet a szentistváni eszmék jegyében indít meg. A magyarságtudományi hét a kárpátaljai magyar kultúrélet jelentős eseménye lesz. Az előadások felölelik a csehszlovákiai magyarság valamennyi problémáját és minden egyes kérdésre megoldást igyekeznek keresni s ezért általános érdeklődés nyilvánul meg a kultúrhet iránt.

FELFÜGGESZTETTÉK ÁLLÁSÁTÓL
A NAGYSZŐLŐSI JÁRÁSI HIVATAL
BÜNTETŐBÍRÁJÁT

Nagyszőlős, szeptember 1. A nagyszőlősi járási hivatal büntető bíráját, Burjáné Rudolff közigazgatási biztost a napokban felfüggesztették állásától s a héten már meg sem jelent hivatalában. Az előkelő állású tisztviselő várakozó felfüggesztéséről, illetőleg a felfüggesztés hátteréről különféle mende-mondák kerültek forgalomba, azonban az igazi indok még senki sem tudja, minthogy a hatóság csupán a vizsgálat lefolytatása után közli a felfüggesztés okát a nyilvánossággal. Nagyszőlős lakossága élénk érdeklődéssel várja az ügy fejleményeit.

A JEZSUITÁK POZSONYBAN
SZLOVÁK GIMNÁZIUMOT NYITNAK

Pozsony, augusztus 31. A pozsonyi jezsuiták új szlovák gimnáziuma szeptemberben megnyílik. A pozsonyi magyar sajtó a hírrel kapcsolatban sajnálattal állapítja meg, hogy az új gimnáziumban nem nyitják meg a párhuzamos magyar osztályt. A motzengrundi jezsuita villában már befejezték az intézet épületének alapmunkálatait. Egyelőre csak az első osztály nyílik meg. Hogyha a motzengrundi negyedben fölépül az új gimnázium, akkor a többi osztályokat is megnyitják. Azért is kár, hogy nem nyitják meg a párhuzamos magyar osztályt, mert az állami magyar reál-gimnázium túlszűfolt és nem építenek a magyarok részére külön intézetet. Ha a jezsuiták magyar párhuzamos osztályt is nyitottak volna, elegendő számú magyar katolikus diák jelentkezett volna az első osztályba.

HOTEL RIO

BUDAPEST

a város szívében

RAGYOGÓ

TISZTA

hideg-meleg folyóvíz

ERŐSEN

MERSEKELT

ÁRAK

VII., Kürt-utca 6.

PÁTRIA kávéház mögött.

Egy lovasfutár mentette meg Nagyrédét az árviztől

Nagyréde, szeptember 1. Kedden este 10 óra tájban vágató lovas rohant végig Nagyréde főutcáján egyenesen a főjegyzőhöz. Bezörgött az ablakon és bekiált, hogy verjék félre a harangot, mert jön az árvíz. A községen keresztül futó Tarján patak áradt meg a Mátaróól lezuhanó hatalmas mennyiségű víz miatt. A lovas előadta, hogy a hat kilométerre eső Pata községből vágatott versenyt az árral, mert ott már nagy károkat okozott a víz.

A harangokat azonnal félreverték az álmából felriadt lakosság pedig biztonságra helyezte állatát és sajátmagát. Az ár nemsokára megérkezett és behatolt a házakba, a zomban amilyen gyorsan jött, úgy el is vonult. Reggelre már nyoma sem volt a víznek. A 4—5.000 főnyi Nagyrédél lakosság életét ez a bátor lovas mentette meg, aki versenyt nyargalt az árral, hogy megvigye a veszedelem híret az alvó falunak.

Ez év végével automatikusan megszűnik Vásáry József felsőházi tagsága

Kimaradt a Mezőgazdasági Kamarából is

Budapest, szeptember 1. A magyar mezőgazdaság törvényes érdekképviseleteinek: a mezőgazdasági kamaráknak az újjáalakításáról — mint ismeretes — a múlt esztendőben letárgyalt új kamarai törvény intézkedik.

A kamarai törvény reformja után országszerte általános érdeklődés kíséri az új kamarai tagok választását.

A végleges választások körülbelül, november közepére fejeződnek

be, azonban már az eddigi választások során is több érdekes változás állapítható meg.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara körzetében kimaradt a kamarai tagok sorából Vásáry József nagybérlő, akit nem választottak meg kamarai taggá. Vásáry József mint a mezőgazdasági kamarák második kuriájának képviselője foglalt helyet a felsőházban. Ez a második kúria a tíz holdig terjedő birtokosokat foglalja magában. Vá-



Kac a fejemet töcnöm
ANYUKA UGYIS
TUDJA, HOGY
intéreti egyenruhák cipők valamint minden fajta gyermekruhazati cikkek legjobb bevezetési focása a Beryáts áruház.

sáry József felsőházi tagsága többször adott szóbeszédre alkalmat, — mert hiszen nagybérlő volt, míg a felsőházban a tíz holdig terjedő mezőgazdasági birtokosokat képviselte.

Az új kamarai törvény értelmében a birtoktesteket össze kell számlálni és az összeszámlálás eredményező birtokost alapján választottak a kamarai tagok az egyes

kuriákban. Mindkét felsőházi tagnak, tehát Sámik Józsefnek és Vásáry Józsefnek felsőházi megbízatása az év végével automatikusan megszűnik.

A folyamatban levő választások során még több érdekes, eddig jelentős szerepet vivő kamarai tag fog kimaradni az új kamarából, helyükre azonban több új szakember is jön.

A debreceni HEÜ. kedvezményes menettéri jegyei a TIKÁV alkalmából

A Debreceni Helyi Vasút igazgatósága a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Értesítjük az érdekelt közönséget hogy a Debrecenben folyó év szeptember 3—11-ike között megrendezendő Tiszántúli Ipari Kiállítást és Áruminta Vásár (TIKÁV) alkalmából az alább felsorolt viszonylatokban és áron mérsékelt áru menettéri jegyeket léptetünk életbe és pedig:

Berettyóújfalu — Debrecen és vissza 4.30, Derecske—Debrecen és vissza 2.10, Mikepércs—Debrecen és vissza 1.90, Sáránd—Debrecen és vissza 2.—, Tépei-út—Debrecen és vissza 3.30, Tilalmaspuszta—Debrecen és vissza 3.60, Berettyó-szentmárton—Debrecen és vissza 4.50, Mezősas—Debrecen és vissza 5.50, Körömszpuszta—Debrecen és vissza 6.—, Körösszegapáti—Debrecen és vissza 6.40, Körösszakál—Debrecen és vissza 6.90, Magyarhomorog—Debrecen és vissza 7.50, Komádi—Debrecen és vissza 7.80, Földes—Debrecen és vissza 3.40, Töröktanya—Debrecen és vissza 2.70, Aranyoscsárda—Debrecen és vissza 2.40, Nádházy tanya—Debrecen és vissza 2.10, Hajdúszóvát—Debrecen és vissza 2.—, Czeglédy tanya—Debrecen és vissza 1.50, Szepes—Debrecen és vissza 1.— pengő.

Ezeket a kedvezményes áru menettéri jegyeket folyó évi szeptember hó 2-től szeptember hó 11-ig bezáróan terjedő időben Debrecenbe induló mindegyik járaton igénybe lehet venni. Szeptember 3-án azonban csak azokon a járatokon igényelhetők, amelyek a felszálló helyről menetrendszerint legkésőbb déli 12 órakor indulnak. A meg-

váltott menettéri jegyek Debrecenből a visszautazáskor — szeptember 3-tól, szeptember 12-ig terjedő időben, bármelyik járatra érvényesek.

Intézeti

és iskolai egyenruhák a legpontosabb előírás szerint jutányos áron és pontosan készülnek

Sebők Márta

gyermekruhazalonjában,
BATHYÁNY-u. 17—19.

Kormányzói kitüntetések az Eucharisztikus kongresszus résztvevőinek

Budapest, szeptember 1. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére a 34. eucharisztikus világkongresszus előkészítése és lebonyolítása terén szerzett érdemei elismerésül dr. Madarász István kanonok, miniszteri osztályfőnöknek, dr. Bangha Béla, Jézus Társaság áldozópapjának, Capik Gyula kanonoknak, dr. Zsemberi Istvánnak, a MABI elnökének és Mihalovits Zsigmond kormányfőtanácsos, th. kanonoknak a magyar érdemrend középkeresztjét adományozta. — A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Esty Miklós pápai világi kamarásnak az egyház terén két évtizeden át végzett értékes munkássága, valamint a Budapestben megtartott eucharisztikus világkongresszus sikere érdekében kifejtett eredményes tevékenysége elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

Megnyilt a Vágó

férfi ruha és női kabátház

Széchenyi és Piac-u. sarok
Olcsó szabott árak,
a TAKARÉKOSSÁG tagja.

Szörnyű tájfun pusztít Japánban

Tokióban 30.000 ház dőlt össze, megbénult a vasúti forgalom

Tokió, szeptember 1. Reggel a japán szigetország északi részében hatalmas tájfun lépett fel, amely már órák óta tombol. A tájfunok-tasztrofa már eddig is nagy pusztításokat vitt véghez. A nagyobb városok közül Tokió és Yokohama lakossága sokat szenvedett a tájfun miatt. Yokohamában elpusztult az elektromosművek áramfejlesztő telepe, egyik külvárosában, Makeidoban már eddig is több ezer ember lett hajléktalan, mert a nagyerejű tájfun következtében sok ház beomlott. Omoni előváros szintén súlyos viharokot, szenvedett és ebben a városrészben is több mint

száz ház omlott össze. Az anyagi kár sokmillió yenre rug.

Ujabb jelentések szerint a tájfun nyomán beálló felhőszakadás következtében Tokióban több mint 30.000 házat öntött el az ár. A vasúti forgalom megindulására egyelőre nincs remény, mert a felhőszakadás a pályát nagyrészt hasznavehetetlenné tette. A vihar a rizsföldeken beláthatatlan károkat okozott. A forgószél 4 óra 30 perc tájban érte el legnagyobb hevességét és észak nyugati irányban vonult tovább. Japán felett — mint a lapok jelentik — harminchat év óta nem dühöngött ilyen hatalmas vihar.

Országos Csokonai Dalosünnep

Szeptember 4-én vasárnap nagy-szahású dalosesemény színhelye lesz Debrecen. Ekkor rendezik az Iparos Dalegylet országos jellegű Csokonai dalos-ünnepét, amelyre az országból 35 dalosegyesület jelentette be részvételét. Ezen kiváló művészi esemény első része délelőtt 11 órakor az Arany Bika dísztermében kezdődik, ahol a dalegyletek tudásuk színe-javával fogják gyönyörködtetni és feledhetetlen élményben részesíteni a megjelent közönséget. Miután kötött darab nincs s mindegyik dalegylet szabadon választott darabjával fog szerepelni, a gazdag műsor elejétől végig kellemes szórakozást fog nyújtani.

Ezt a hangversenyt a rádió is közvetíti s ezért nyomtatékosan kérjük a közönséget, hogy helyeiket 11 óra előtt elfoglalni szíveskedjenek, mert a műsor megkezdésekor az összes ajtó lelesznek zárva s a később jövők a műsor egyes számai között jöhetnek be a terembe.

Jegyek ára 1.50 fillér, melyek elővételben Sarkady Dezső kefé-süzletében, Széchenyi-u. 1. szám alatt szerezhetők be.

Délután 5 órakor a nagyerdei Stadionban 1500 dalos öszzkari darabokat ad elő s ott lesz a zászlók megkoszorúzása és az emléktárgyak átadása. Ezen hangversenyre a jegyek ára: 50 és 20 fillér. (.)

A füleki népfrent botrányos bukása

Szociális kérdések helyett az Egyesült Magyar Pártot szapulták a szónokok, akik még magyarul sem tudtak

Fülek, szeptember 1. A füleki ügynevezett „népfrent“ nagy előkészületekkel beharangozott népgyűlést rendezett. A gyűlésnek hangulateltelő célja a leégett zománccal felépítéssel iránti manifestáció volt, de rejtett és elhallgatott célja egyedül az volt, hogy a népfrent eszméinek szolgálatába összecsdíthesse Fülek és környéke lakosságát.

NAMÉNYI



GYORS-ÉS GÉPIRÓISKOLA.

„EGYEVES IRODAI SZAKTANFOLYAM“

kezdődik szeptember elején, amelyre a beiratkozások már megkezdődtek. Tanfolyam után állami vizsga, állami hivatalokra is képesítő bizonyítvány, Rákóczi-utca 17.

Ennek érdekében a népfrent közös bizottsága nem átalotta a magyarság felé jólismert szírihangján szóliani, remélve, hogy a választáskor felvilágosodott magyarságot ismét visszahódíthatja egyre fogó táborába. Az összes községek elöljáróságát felkérték a részvételre, valamint az összes gazdasági, kulturális és munkásszervezeteket is.

De amilyen keserves volt a választáson történt csalódásuk, éppen olyan keserves volt a gyűlésen történt újabb meggyőződésük, hogy sem a magyar polgári lakosság, sem a magyar munkásság nem hajlandó olyan gyűlésen megjelenni, amelynek hátterében a népfrent „mindent megváltó“ egysége áll.

A nagy garral és hazug beállítottsággal beharangozott, de csúfos kudarccal végződött gyűlésen csak a távoli vidék községeknek berendelt küldöttségei vettek részt, míg Fülek és közvetlen vidékének magyar polgársága és munkássága távol maradt. Csupán a helyi „népfrent“ törzstagjai állottak felkar-szalagozva a bejáratnál, csábítva az utcán sétáló munkásokat. A teremben összesen 197 ember volt jelen s ez a szám felültele a „népfrent“ egység hét szakszervezetét és kilenc pártját. A „hatalmas“ tömeg húsz községből és harminc tanyáról és településről toborzódott össze. Ebben a „tömegben“ benne vannak a hatósági és más hivatalos kiküldöttek, szintúgy a csendőrök, rendőrök stb. is. Nemzetiség szerint a gyűlésen résztvevő mintegy 30 cseh, 95 szlovák és csak a többi hallgató volt magyar.

A szónokok nagy része magya-

rul akart beszélni, de bizony sok közülük valósággal kivégezte a magyar nyelvet a magyar hallgatóság nem kis derűtségére és okulására.

A szónokok egyébként csak keveset foglalkoztak a füleki gyárral, amelynek fölépítése igazán nem az említett pártok igazi célja, hanem az összes elhangzott beszéd a szokásos köpködést tartalmazta az Egyesült Magyar Párt, annak vezetői, valamint Henlein és a német-ség ellen. A hallgatóság hangulata jellemező volt, hogy a gyűlés alatt számosan eltávoztak azok közül, akik csak a beszédek hallgatása során jöttek rá, hogy hová is szólt a meghívó. A gyűlés végén határozati javaslatot terjesztettek elő, amelynek körmönfont, hazug felolvasott szavait a hallgatóság meg sem értette és szólanul hagyta. Így tehát a gyűlés „hatalmas sikerrel“ zárult. Hiába volt a vörös szocikból álló népfrent segélyosztása az előtte való napon, amikor is a gyári munkásoktól erőszakkal lefogott koronákat osztotta szét a

népfrent a szociáldemokrata, a kommunista és a nemzeti szocialista koalíció mint saját adományokat. Ugy látszik, már az ilyen adomány sem segít.

Ezzel a gyűléssel kapcsolatban említjük itt meg, hogy az Egyesült Magyar Párt az inségbe jutott füleki magyar munkásság között ismét kiosztott 4000 korona gyorssegélyt, amit a munkások és családjaik jóleső érzéssel fogadtak.



Megnyílik a kereskedelmi tagozat a piarista iskolában

Különböző oldalról jövő híresztelésekkel szemben a debreceni piarista iskola igazgatósága közli a kedves szülőkkel, hogy az Értesítőben jelzett Kereskedelmi tagozat első évfolyama már most szeptemberben megnyílik. Az utólagos be-

írások éppen úgy, mint a gimnáziumban szeptember 6-án és 7-én lesznek, 9-én rendes tanítás. A piarista iskola kereskedelmi tagozatának tankönyvei a Szent István Társulat könyvkereskedésében kaphatók.

Még a magánautókat is mozgósították a francia hadgyakorlaton

A francia haderő legmodernebb alakulatainak felvonulása Délfranciaországban

Páris, szeptember 1. Besanconról keletre kedden kezdődtek meg a nagy francia hadgyakorlatok. Mint ismeretes, a francia hadsereg néhány hét előtt Délfranciaországban is nagyarányú gyakorlatokat tartott. Ez alkalommal a fölvetett hadszíntér a Svájci határ és a Jura hegység. A gyakorlaton résztvevő csapatok száma nem nagy, de minőségük kitűnő. Jóformán kizárólag gépesített osztagok és egyéb modern alakulatok vesznek részt rajta. Ilyen körülmények között szakértők nagy jelentőséget tulajdonítanak az új hadi játékoknak. 1914 óta most történik először, hogy a párisi nyilvános közlekedési eszközöket is mozgósítják a gyakorlatokra. Mint ismeretes, 1914-ben Gallieni tábornok Páris védője a Marne felől fenyegető veszedelmet usak úgy tudta megállítani, hogy a helyőrség katonáit a párisi autótáxon a harc-térre vetette. A hadvezetőség most ki akarja próbálni, hogy mennyi-

ben használhatók a párisi autóbussok s taxik hadi célokra. Párisban a hadvezetőség több mint kétszáz városi autóbusszt foglalt le néhány napra és küldött a „harc-térre“. A katonai hatóságok ezeket a gépkocsikat a szó szoros értelmében a párisi utcán állították meg, kiürítették őket és azonnal elküldték Keletfranciaországba. A hadgyakorlatokat Prioux tábornok vezeti. Az autóbusszok a hadgyakorlatok befejezéséig a hadvezetőség rendelkezésére állanak. A kocsikat a legnehezebb terepen próbálják ki, mert csak így győződhet meg a vezérkar értékükről. A főcél ez alkalommal az általános mozgósítás gyorsaságának kipróbálása. A csapatszálításokat tiszták ellenőrzik de a polgári védekezési szervezetek (például a légvédelmi szövetség) is résztvesznek a gyakorlatokon s ha kell, a polgári lakosság egy részét is bekapcsolják.

MAVAUT MENETREND

Érvényes 1938 június 26-tól szeptember hó 8-ig.

Debrecen—Szeghalom—Szentés—Hódmezővásárhely.

16.00	i. Debrecen Arany Bika sz.	é.	10.50
16.33	é. Hajdúszoboszló	i.	10.16
17.13	é. Püspökladány	i.	9.39
18.25	é. Szeghalom p. u.	i.	8.25
19.18	é. Gyoma p. u.	i.	7.24
19.35	é. Endrőd	i.	7.15
20.05	é. Szarvas	i.	6.45
20.55	é. Szentés	i.	5.55
21.35	é. Hódmezővásárhely		5.15

JELMAGYARÁZAT:

× = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közeledik.

GYÁSZ ROVAT

Marján Piroska női szabó temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből a gör.-kat. egyház szertartása szerint. Gebauer cég rendezi.

Id. Szabó Lajosné, szül. Gönczy Zsófia 66 éves korában elhunyt. — Halálát férje, gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése pénteken délután négy órakor lesz a Köztemető 2. a. sz. ravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Kurucz-u. 5. Pusztaí temetkezési intézet.

Özv. Báter Jánosné szül. Bitter Katalin Pécsétt augusztus 19-én hosszas szenvedés után 67 éves korában meghalt. Temetése ugyanott augusztus 21-én volt. Az elhunytban Bajnok Józsefné felsőkereski iskolai tanár neje édesanyját gyászolja.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év. 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiadva is kaphatók díjmentesen Pusztaí temetkezési intézetében.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztaí József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Még ki sem szabadult, már újra két és félelvi fegyházra ítélték. Veszprémből jelentik: Babolcsai István foglalkozás és illetőség nélküli egyén, aki már igen sokszor volt büntetve és jelenleg a veszprémi fegyházban tölti két és félelvi büntetését, még a letartóztatása előtt Balatonkövesden és Szobon különféle csalásokat követett el. Ezért a veszprémi törvényszék Babolcsait ismételtén két és félelvi fegyházra ítélte jogerősen.

DEBRECENBEN MÁSODSZOR VIRÁGZIK AZ ORGONA. A napokban jelentettük, hogy Karcagon, az egyik udvaron kivirágzott az orgona. Pénteken Debrecenben is megtörtént a késő nyári csoda: a Csokonai-utca 4. szám alatt, Sipos János udvarán kipattantak az orgonafa bimbói és féltékeny, fehérre büjtik ki a zöld pikkelyek alól a virágfűrtök. Apró virágok, de mégis csak orgonák, ha illatjuk sincs. A virágzó orgonafáról egész kis csokrot szedtek össze. A környék csodájára jár a késői orgonának. Az öreg emberek egyébként azt mondják, ha az orgona másodszor virágzik, rövid és enyhe tél lesz. Hogy mi válik valóra a jóslatból, a jövő fogja megmutatni, a szegény emberek mindenesetre bizakodással néznek a tél elé, mert remélik, hogy nem kell annyi tüzelő.

Altisztú kinevezés. A kultuszminiszter Baksa János debreceni lakos, igazolványos altisztet áll-elemi isk. szolgai minőségben alkalmazta.

Welsh angol nyelvtanfolyam a Kollégiumban felülteknek. Tanítás este. 10—12-es csoportok. — Tandíj (szeptember 15—június 15) 40 pengő, 8 részletben. Beiratkozás hétfő, csütörtök 11—12-ig, Ferenc József-utca 22., III. 2.

Ovodás gyermekek beírása német délelőttökre, iskolásoknak délutáni nyelvtanításra. Batthyány-utca 16. Német Gyermekeotthon.

Márton Sándor ny. erdőfőtanácsos meghalt. Széles körben váltott ki mély részvétet az a hír, hogy zsarolyáni Márton Sándor ny. erdőfőtanácsos 76 éves korában Erkeserűben elhunyt. Márton Sándor iskoláit Debrecenben végezte és szoros rokoni szálak fűzték Debrecenhez. Kiválóan képzett, nagytudású, ízig-veéig magyar érzésű férfi volt, szakkörökben is igen nagyrabecsülték. Több tudományos munkája is jelent meg. Halála kiterjedt előkelő rokonságot borított gyászba, a zsarolyáni Márton, bogáti Haydu, Des-Combes, Krausz stb. családokat. Temetése szombaton lesz Erkeserűben, oláh megszállott területen.

Hasműtétek utáni időszakokban a régóta bevált, tisztán természetes „**Ferenc József**” keserűvíz kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

Bacsó Jenő rektor átvette hivatalát. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 1938—39 tanévi Rector Magnificus: dr. Bacsó Jenő egyetemi nyilvános rendes tanár az egyetemi kormányzatát 1938. szeptember hó 1-én átvette. Rector Magnificus fogadó óráit hétköznaponként kedd és péntek kivételével délelőtt 11—12-ig tartja.

Springer József könyv, papír, fotóclikkek szaküzlete. **Tankönyvek vétele és eladása.** Új kiadások. Telefon: 30-57. Szigorúan szabott, elismert olcsó árak.

Szeptember ötödikén lehet pótolni a választói névjegyzék ellen felszólalók okmányait. A választói névjegyzéktervezet ellen beérkezett közel 8.000 felszólalásból igen tekintélyes százalék az, amelyhez nem csatolták a törvény által előírt igazoló okmányokat. Dr. Kölcsey Sándor polgármester csütörtökön olyan rendelkezést adott ki, hogy szeptember 5-ig lehet becsatolni a választói jogosultságot igazoló adatokat. Ezzel a méltányos intézkedéssel lehetővé válik minden felszólalónak utána járni annak, hogy a pártok által beadott felszólalások szabályszerűen felvették-e szerelve. Itt említiük meg egyébként, hogy a Független Kisgazda Párt által benyújtott több, mint négyezer felszólalás tekintélyes része hamis, mert az eddigi szortírozáson is kiderült, hogy a személyesen felszólalók saját nevük hamis aláírását találták a pártiroda által benyújtott iverken. Az első feljelentés is befutott dr. Láng Sándor ny. tisztifőorvos részéről, akinek nevét szintén aláhamisították egy felszólalási iver felelése nevével együtt, aki ebben az időben egyáltalában nem tartózkodott Debrecenben. Különben dr. Láng Sándor és felesége benne is voltak a választói névjegyzékbe, tehát felszólalásukra semmi szükség nem volt.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések. Erdélyi István asztalos segéd, Malvin-u. 36.—Fazekas Mária, Malvin-u. 38. Fogarasi István lakatos segéd, Lovász-u. 10.—Csórián Katalin, Rigó-u. 34. Balogh Sándor fm., Fancsika 7.—Puskás Teréz, Haláp 101. Berzi Sándor gazdálkodó, Nagycsere 132.—Szabó Borbála, Haláp 172. Nagy Ferenc cipész segéd, Borzán Gáspár-u. 16.—Papp Etelka, Károly Ferenc József-út 26.—Ilyés Erzsébet, Dobozi-u. 11. Tiba Gábor kovács segéd, Szoboszlói-úti vámház Deák Lúcia, Késes-u. 42.

Születések. Hegedűs János npsz., Dézsi-u. 5., leány Margit, Pasch Károly fm., Ebes 15., fiú Zoltán, Szepesi Gábor vincellér, Monostorpályi-út 11., leány Mária, Sándor Gyula fm., Tiszaderzs, leány Mária, Bagi József téglagyári munkás, Bellegelő 444., fiú Imre, Kovács József máv s. tiszt, Végkedvü Mihály-u. 61., leány Lenke.

Halálozások. Szabó Lajosné ref., 67 éves, Kurucz-u. 5. Grám Ilona ref., 8 hónapos, Nyiradony.

Schaff Margit tanélskolája az Arany Bika kistermében szeptember 11-én megnyílik. Kizárólag diákság részére.

Egy szentesi műszerész találmánya 40 kilométerre növeli a kerékpár átlagsebességét. Csóhány János szentesi műszerész, aki az elmúlt héten kapta meg Párizsból a Feltalálók Világszövetségének aranyérmét és diplomáját számtalan ügyes szabadalom tulajdonosa. Csóhány János legújabb találmánya a 40 km-es átlagsebességű kerékpár. Eddig a kerékpáron átlagosan 15 km-es sebességgel haladtak. Csóhány találmányát bármelyik kerékpárra kis költséggel rá lehet szerelni és máris 40 km-es átlagsebességgel fut. A feltaláló úgy határozott, hogy szabadalmát nem adja el, hanem maga kezd hozzá a sebességnövelő kerékpáralkatrészek gyártásához.

RUBIN SZEMŰ LEÁNY

Írta: Szegedi László

Felnyitottam a szememet. Pierre volt.

— Na, csak hogy élsz.

Az egész pohár vizet a nyakamba zúdította, aztán fáradtan leült mellém.

Körülnéztem.

Apró szobában voltam, a földön vastag színes szőnyegek, a falakon selymek, aranydíszítésű kisebb-nagyobb tárgyak.

Pierre észrevette csodálkozó pillantásomat.

— Az öreg Achmednél vagyunk.

Ez az örült azt hiszi, hogy most már értem.

— Ide hoztalak be, mikor összeestél. Az öreg is segített.

— Légy szíves, mondd el, hogy volt, mert én szavamra semmit sem értek az egészből.

— Az autóra meg a lövésre emlékszel? Bólintottam.

— Az egyik golyót neked szánták, a másikat meg nekem. Örült szerencséd volt, hogy a mellesontodban megakadt az ólom. Ha két centivel odébb megy, szó nélkül beszalad a bordáid között és vagy a szívedet, vagy a tüdődöt, de legjobb esetben mind a kettőt átvukasztja. Így meg semmi bajod sem történt. Lehet, hogy egy kicsit megrepedt a csontod, de az nem számít. Barátom, úgy szétlapult a

melleden az a golyó, mint valami falhozcsapott barack. Már ki is vettük, a sebet kimosztuk, bekötöttük. Holnapra nem is fogod érezni.

Megszoritottam a kezét.

— És te?

— Nekem nincs semmi bajom, a másik lövés egyáltalában nem talált. Bevallom, rémesen megijedtem, mikor összeestél, de annyi lélekjelenlétem még volt, hogy én is elkezdtem tántorogni, aztán szépen odacsuklottam melléd, a fal tövébe. Támadóink így megnyugodva távozhattak. Ha azonban látják, hogy a nekem szánt golyó célt tévesztett, feltétlenül megkockáztattak volna még egy lövést. Amint elhalkult az autóbűgés, felugrottam és felkapalak léged. Még jobban megrémültem, mikor láttam, hogy az inged csupa vér. Szerencsére az utcán nem volt senki, de gondolhattam, hogy a lövés zajára a környékről ideszaladnak az emberek. Így hát sietnem kellett. Becipeltetek a legközelebbi kapu alá. Nem tudtam, mitévő legyek és ide-oda kapkodtam. Egyszerre észrevettem, hogy a lépcsőn egy öreg török jön lefelé.

— Allah! — kiáltotta. — Ne váki ol-di?

Persze, nem értettem. De izgatottságomban észre sem vettem, hogy ketten nem ugyanazt a nyelvet beszéljük.

— Víz! — ordítottam rá.

— Hozom, rögtön hozom!... — lihegte legnagyobb meglepetésemre hibátlan francia kiejtéssel, aztán még sóhajtozott valamit törökül, amit megint nem értettem, csak annyit tudok, hogy minden második szava „Allah” volt.

Feltéptem az ingedet, láttam a nagy sebet és azt hittem, véged van. Nem mozdultál.

— Az öreg csakhamar visszajött, elkezdtünk

locsolgatni, egyszer felnyitottad a szemedet és nyöszörögtél valamit, de hogy mit, azt nem tudom.

Ketten becipeltünk ide a szobába és lefektettünk erre a kerevetre.

— Orvost hívok! — ajánkozott szolgálatkészen a kis török, de én lebeszéltem erről. Akkor már láttam, hogy nincs komolyabb baj, nemesebb szerv nem sérült meg. Mellovénél ugyanis a golyó feltétlenül átszalad a tüdön és ilyenkor a sebesült szájából vér ömlik. Nálad azonban ilyen egyáltalán nem láttam és abból gondoltam, hogy valahol megakadhatott a golyó. Úgy is volt. Egy-kettőre kivettük, kimosztuk, fertőtlenítettük a sebet, aztán bekötöttük.

Valószínűleg az ijedtségtől ajultál el. Ahogy itt feküdtél, egyszer már felnyitottad a szemedet, de nem sokára megint lecsuktad. Valami könnyebb fajta idegrázkódás is történhetett. Aztán elaludtál.

Achmeddel beszélgetni kezdtünk és ő elmondta, hogy az ablakból látta az egész jelenetet és rögtön utána leszaladt az utcára, hogy segítségünkre legyen.

Elmondtam neki, hogy egy nemzetközi leánykereskedő bandát üldözünk és azok akartak eltenni láb alól. Olyan becsületes, nyílt arca, barátságos tekintete volt az öregnek, hogy egy pillanatig sem gondoltam arra, esetleg itt is valami kelepcebe kerülhetünk. Mindent elmondtam neki, amit lehetett.

Azt tanácsolta, öltözzünk törököknek és úgy menjünk tovább, mert így megint felismernek és nem tudhatjuk, melyik pillanatban lőnek le.

(Folytatjuk.)

A KALAUZ SZÍVE. A debreceni közönség kényes, nagyigényű, udvariaságot vár különösen a villamoson. Ráz a jármű, — mondják — rosszul indít a vezető és a kalauz megrántja a szíjját, pedig még szalad valaki — épen kétszáz méterről egy kosarakkal felszerelt testes asszony. Sokkal udvariasabbak a villamos kalauzok Budapesten... Halljuk, halljuk ezeket a panaszokat és magunkban meggyőződünk arról, hogy a debreceni villamos kalauzoknál udvariasabb közúti jármű-alkalmazottakat elképzelni sem lehet. Tegnap a villamos peronján állottam és az Arany Biká előtt húsz ember próbált volna felszállni a zsúfolt „delejre”. A delej várt türelmesen, a kalauz is türelmes volt, csak épen az utasok nem voltak türelmesek. Az egyik utas nagy idegességében meghúzza a szíjját és elindult a villamos. A vezető nem tehetett róla. Közben kétségbeesetten szaladt, jobban mondva szaladni próbált egy idős asszony a hátsó megrakott kosárral a kezében. A kalauz észrevette, leállította a kocsit, megvárta, amíg két perc múlva megérkezett az utas-hölgy s mikor a néni fellépett a kocsi, mind a három kosarát a kalauz segítette fel. Utána még a hölgy is segítségre szorult. Bent a kocsiiban az az úr, aki idegességében meghúzza a „vészféknek” csúfolt indító szíjját, morgomogt valamit a fogai között, a testes asszony pedig viszont hálás mosollyal köszönte meg a kalauz szívesét. Kell-e ennél nagyobb udvariaság közúti járműveken?... (Hol van ettől Budapest?)

A török kormány sajtófőnöke Budapesten. Burhan Belge, a török kormány sajtófőnöke, a népszerű politikus, Ankarából Budapestre érkezett, hogy meglátogassa beteg feleségét, aki magyar nő és akit az egyik fővárosi szanatóriumban gyógykezelnék. A török sajtófőnök néhány napot tölt Budapesten.

Felfedezték a rozsdásodás „körközóját”. Palmaer Vilmos tanár, Svédország legnevesebb tudósainak egyike, aki már évek hosszú sora óta kutatja a fémek rozsdásodásának alapvető okait, újságról újságra kijelentette, hogy a rozsdásodás „körközójának” megtalálása után igen könnyen lehetséges, hogy megtalálják az ellenszert is. Palmaer kísérletei nagy lépésekkel haladnak a végső megoldás felé és a tudás reméli, hogy nem sokára sikerül a feladatot megoldani.

Leültettek egy háztartásbéli alkalmazottat a Méhes-utcán. Csütörtökön este 8 órakor a Méhes-utca 7. számú ház előtt ismeretlen tettes megtámadta Sebők Mária 20 éves háztartásbéli alkalmazottát, Méhes-utca 7. szám alatti lakost és egy bottal fejbeütötte, majd elmenekült. Az ütés Sebők Mária arcán érte és azonnal elborította a vér. A szerencsétlen leányt a mentők részésettek első segélyben s utána kiszállították a sebészeti klinikára, ahonnan ellátás után saját lábán távozott.

A gyorsvonat halálragasztott egy öttagú családot. Rómából jelentik: Givita Vecchia állomáson súlyos szerencsétlenség történt. Egy öttagú család kiszállt a vonatból és nem vették észre az ellenkező oldalról másik vágányon közlekedő vonatot. A gyorsvonat keresztülragasztott az egész családon és mind az öten meghaltak.

Betegsége miatt felakasztotta magát egy 17 éves gazdasági cseléd. A múlt nap megrendítő öngyilkosság történt Hajdúbosszormény határában. Fegyveres János 17 éves gazdasági cseléd, aki az egyik tanán volt alkalmazásban, gyógyíthatatlan betegsége miatt a tanya egyik épületének padlásán felakasztotta magát. Mire észrevették fiatal ember már halott volt. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyvétséget, amely megadta a temetési engedélyt, minthogy a halálessettel kapcsolatban bűncselekmény nem történt.

SPORTHIRMONDÓ

A MAGYAR ÖKÖLVIVÓK TÖNKREVERTÉK A CSEHEKET

Budapest, szeptember 1. A városi nagycirkuszban csütörtök este bonyolították le a magyar-morva válogatott ökölvívómérkőzést. A felfrissített magyar csapatnak a tartalékosan nehézsúlyú bokszolók nélkül kiálló morva csapat nem volt ellenfele s a mérkőzést a magyar csapat biztosan nyerte 12:4 arányban.

Vasárnap határozatképes lesz a Boesckay közgyűlése. A Boesckay vasárnap délután 10 órakor az Arany Bikában lévő helyiségében tartja meg évi rendes közgyűlést, amely a megjelentekre való tekintet nélkül is határozatképes lesz. A tizes bizottság a közgyűlés anyagát már előkészítette. Előreláthatólag sima folyású lesz a közgyűlés.

Szombaton lesz a játékvezetők szezonnyitó vacsorája. A Játékvezetők Testületének keleti alosztálya az új idény megindulását szeptember 3-án, szombaton este fél 9 órai kezdettel rendezi meg szezonnyitó vacsoráját a Gambinus éttermében. Ezen a vacsorán fogják kiosztani az előléptetésekkel kapcsolatos okleveleket is. A vezetőzőg a vacsorára szeretettel meghívja barátait.

A Ferencváros vasárnap Prágában játszik Közép-Európa Kupadöntőt. Mint ismeretes, a Közép-Európa Kupa döntőjébe a Ferencváros és a Slavia jutott be. Az első döntőmérkőzésre vasárnap kerül sor Prágában. A Ferencvárosnál minden rendben van és a játékosok a legjobb hangulatban indulnak a küzdelembe. A Slavia összeállításai gondokkal küzd. Horák, a csapat szélsője Belgrádból hazafelé utaztában kiesett a robogó gyorsvonatból és így játékára hajszán lehet számítani. Pruha szerződése lejárt és a játékos nem akarja megújítani, de a sérült Planieska szereplése is bizonytalan.

Játékvezetői tanfolyamot rendez a keleti JT. A Játékvezetők Testületének keleti kerülete szeptember 15. és 30-ika között játékvezetői tanfolyamot rendez. A tanfolyamra jelentkezni lehet dr. Thomas Heinrich főtitkárnál, vagy akármelyik játékvezetőnél.

Jewel vezeti a második Ferencváros-Slavia Közép-Európa Kupadöntőt. A Közép-Európa Kupa döntőmérkőzésre az érdeklődő egyesületek angol játékvezetőt kértek. Az angol szövetség az első mérkőzés levezetésére Mee játékvezetőt, míg a budapesti mérkőzés bírójául Jewel játékvezetőt jelölte ki.

Kiss Ferenc MÁV főtiszt kitüntetésre. Mint ismeretes, az NBB felállítását előtti a keleti kerületből egyedül Kiss Ferenc MÁV. főtiszt, a DVSC intőzője foglalt állást az NBB felállítását mellett. A napokban ezért a munkásságáért az NBB plakettjével tüntették ki az agilis sportembert.

Megalakították a szín- és filmművészeti kamara előkészítő bizottságát. Budapestről jelentik: A kultuszminiszter a színművészeti és filmművészeti kamara megalakításának előkészítésére dr. Wlassich Gyula báró államtitkárt, miniszteri megbízottként küldte ki és dr. Binger Jánost, a Hunnia Filmszínház rt. igazgatóját, továbbá Csele Lajos dr. Hosszú Zoltán és Vértess Lajos színművészeket a színművészeti és filmművészeti kamara megalakításához szükséges tennivalók ellátására hivatott bizottság tagjaivá kinevezte.

A felhőszakadás ledöntött egy tehervonatot. Szerdán este Máriamindszent és Nemi községe között egy tehervonatot a felhőszakadás következtében a sínekre hordott szénacsomóban fennakadt. Amíg a vonat állt, az árvíz a vasúti sín alól a partot harminc méter távolságban elhordta. A vonat mozdonya, egy üres személykocsi és egy teherkocsi a pályastről ledől. Emberéletben és a szállított áruikékekben kár nem esett.

DVSC—DVSC II. 4:1. A CSMOVE

ellen készülő DVSC NBB. csapata csütörtökön délután a Diószegi-úti sporttelepen a DVSC II. csapatával tartott kétkapus edzőmérkőzést, amelyet Keviczky Rudolf edző vezetett. Az edzésen megjelent Szabó és Radics, a két új szerzemény, de ott volt a PMÁV-ból Dombóvári és Hajdudorogról Bezegh. A két utóbbi játékos szélső fedezetet játszott és jó játékkal nagy feltűnést keltettek. Nem lehetetlen, hogy Dombóvárit és Bezeghet is igazoltatni fogják. A háromharmados edzőmérkőzést egyébként az NBB csapata nyerte meg 4:1 arányban. A gólokat Szabó (2), Novák, Bihari I., illetve Bihari lötték. A csapatban az újoncok nagyszerűen mozogtak. Szabó és Radics játékára azonban csak néhány edzés után lehet számítani. Dombóvári és Bezegh megszerzésével pedig nagyot erősödne a csapat. A múlt heti csapatban ezúttal is Bihari II. jobb szélső játékosa volt a gyenge pont. Az edzés után a vezetők sokat vitakoztak az összeállítás felől s végül is úgy döntöttek, hogy a CSMOVE ellen Mild—Antal, Kézi—Nyisznyik, Kántor, Pap—Bihari II., Szabó, Novák, Bihari I., Nagy csapattal utaznak el. Az tény, hogy Bihari II. jelenlegi formájában nem üti meg az NBB. átlagát.

A Boesckay kondícióedzést tartott esütörtökön. Szabó Péter esütörtökön ismét kondícióedzést tartott a csapattal. A játékosok erőnléte szemlátomást javul és mindegyik játékos elég jól mozogott. A Nemzeti elleni csapat azonban nem lehetetlen, hogy változást szenved. Arról van ugyanis szó, hogy Csokai helyett a felgyógyult Palotást viszik előre a csapatsorba. A csapatot egyébként ma este a játékosértekezlet után jelöli ki Szabó Péter.

A DVSC II. összeállítás. Vasárnap a DVSC II. csapata az NYKISE ellen játszik bajnoki mérkőzést. Keviczky Rudolf edző a csütörtöki edzés után a következő csapatot állította össze: Keskeny—Antal II., Bihari II.—Oláh I., Tóth, Bogdán—Pap I., Birkner II., Erdélyi, Bernád, Koppári.

Új hölgytávigró világrekord. Valasievic lengyel hölgyalléta a Lotzban tartott atletikai versenyen a távolugrásban a japán Hitomi 598 cm-es világrekordját 601 cm-re javította.

Szerdán délután lesz Szabó Endre esküvője. Szabó Endre, a DVSC NBB. csapatának tehetséges jobbösszekötője szerdán délután 5 órakor tartja esküvőjét a Nagytemplomban Kerekes Zsuzsa úrnéval. Az esküvőn a DVSC játékosai és vezetői nagyszámmal képviseltették magukat. A kiváló futballistát ebből az alkalomból számosan keresték fel gratulációikkal.

HIRDETMEY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság értesíti a város lakosságát, hogy az 56/2031—1887. bkgy. sz. szabályrendelet 2. §-a értelmében minden háztulajdonos köteles a háza előtt elvonuló gyalogjárdát tisztántartani, azt naponta, reggel legkésőbb 7 óráig felfoioslatni és lesepertetni.

Felhívja ezért a hatóság az érdeklődő háztulajdonosokat, hogy a fenti rendelkezésnek — 100 pengőig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt — feltétlenül tegyenek eleget. Figyelmezteti végül a hatóság az érdeklődőket, hogy a járdákat a porképződés megakadályozása céljából száraz időben loiosolás nélkül seperi nem szabad.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Felelős kiadó: Alfröldi Sajtóvállalat Rt. Ugyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

SZÍNHÁZ

Kémives Sándor és Sivó Mária budapesti szerződést kaptak

Horváth Árpád debreceni színiigazgató Pestszenterzsebten játszó társulatának ismét két értékes tagja kapott fővárosi szerződést. A múlt héten, a „Gázmergezés a Domb-utczában” előadása után le szerződött a Vígyszínház Kémives Sándort, a kitűnő jellemszínészét. A prózai társulat másik nagytehetségű tagja, Sivó Mária játéka Molnár Ferenc „Az ismeretlen lány” című darabjának előadásán tűnt fel a Magyar Színház egyik vezetőjének, aki azonnal alá is írta a szerződést a kitűnő, fiatal színésznővel. Sivó Mária és Kémives Sándor távozásával nagy veszteség érte a Csokonai Színházat. A debreceni közönség mégis örömmel fogadja kedvenceinek megérdemelt sikerét és továbbra is szeretettel kíséri majd felfelé ívelő művészi pályafutásukat.

MOZI

Uj filmgyártó céget alapított tizenhat budapesti magyar író, illetve művész

Érdekes új filmvállalkozás alakult meg az elmúlt napokban. Egy sereg magyar író és művész részvételével létesült az új magyar filmgyártó társaság, amely egyelőre a kora ősz folyamán két magyar filmet fog gyártani. Bizonyos tekintetben az amerikai United Artists filmgyártó kerekéhez hasonló az új filmcég, amelynek tagjai Ákom Lajos, Bibó Lajos, Babay József, Matolay Géza, Felkai Ferenc, Liszt Nándor, Kokas Klára, Pünkösti Andor, Ujhely József, Siklóssy Pál, Gáspár Jenő, Marschalkó Lajos, Orbók Attila, Ormay Imre, Thury Lajos, Dallos Sándor.

A filmvállalatot alapító írók és művészek már a legközelebbi napokban megkezdik a munkát, a két film közül az első szeptember közepére műterembe kerül. A filmekhez szükséges tőke máris együtt van, a program azonban még bővíteni fog, mivel az új filmcég folyamatos filmgyártásra rendezkedik be.



Ma utoljára 4, fél 7, 9 órakor! Jeanette Mac Donald, Nelsen Eddy főszereplésével az ORGONAVIRÁGZÁS Holnapról: „Tarzan bosszúja”

Mozi műsor

Hungária: Piros bugyellárás. Apolló: Nem félek senkitől. Vígyszínház: Mr. Moto nagy játszomája.

Közgazdaság

TARTOTT A BÚZA

A készáru piacon a forgalom szűk ke-retek között mozgott és az üzleti tevékenység menete lényegesen lassúbbá vált. A búza iránzata tartott és ára változatlan.

Újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.00—20.10, 78 kg-os 20.20—20.30, 79 kg-os 20.40—20.50, 80 kg-os 20.50—20.60.

Rozs új: pestvidéki 14.65—14.80, más származású 14.70—14.90.

Takarmányárpa új: elsőrendű 16.35—16.60, középminőségű 16.10—16.30.

Zab új: elsőrendű 16.40—16.50, középminőségű 16.25—16.35.

Tengeri: tiszántúli 19.40—19.50, egyéb áll. 19.30—19.35, közraktár 19.50—19.70.

— Bejárónó könyvvel, kevés délelőtti munkára felvétetik. Zfpolya u. 4.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathat elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES
festővállalattól,
Debrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13-19.

JEG-SZEKERÉNYEK

háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használatra cserélek és javítók.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-UTCA 67

Befőtendő állás nőknek

Főzéshez is értő
gyermekszerező, tiszta, rendezes, mindenféle leány szeptember 1-re felvétetik. Simonyi-út 18. 929

Kiszolgáló kisasszony
azonnal felvétetik. Baranyi-u. 42. sz. pékület. 1071

Keresek
idékire jól főző konyhánőt és szobalányt szeptember 15-re. Kossuth-u. 32. Keresztépület. 1105

Csinos
fiatal leányt keres Tikávrá dr. Gergely Sándor. Jelentkezni Károly Ferenc József-út 8. 1126

Franciánémet szakos
oklev. tanárnőt keresek, aki egyik leányomat a modern nyelvű továbbképző első osztályának, másikat pedig a modern nyelvű licéum, II. osztályának vizsgájára magánúton előkészítené. Személyes jelentkezés bizonyítványokkal nyolc napon belül Debrecenben, Piac-utca 44. szám alatti királyi közjegyzői irodában hétköznapokon délután 4-6 óra között. 1120

Befőtendő állás férfiaknak
Kifutófiú
Azonnal beléphet. Kiss Testvérek, Deák Ferenc-utca 14-16. 892

Kifutófiú
fűszerüzletbe felvétetik. Szent-Anna-u. 55. Ny.

Kifutófiú
azonnal felvesznek. Rothermere 42. fűszerüzlet. 1091

Kifutófiú
különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Fehér háló eladó. Simonffy-u. 46. 1037

Különbejárattal
elegánsan bútorozott parkettes, tiszta szoba kiadó. Kossuth 60. Keresztépület. 1085

Légtűléses
különbejárattal bútorozott szoba 1-re kiadó. Svetitsbérház, III. lépcső, II. e. Vagy felvilágosít Delka. 899

Kifutófiú
vagy tanulót fűszerüzletbe felvesznek. Deák, Vörösmarty 11. 1088

Cipésztanuló
felvétetik. Vörösmarty-u. 20. sz. 1101

Kifutófiú
biciklivel felvétetik. Jelentkezni Kontsek Géza Kft.-nél. 1134

Gyermektelen
házaspárt 15-re házmeszternek felvesznek. Magoss György-tér 16. 1113

Kifutót
fűszerüzletbe felvesznek. Szabó Ernő, Ghilányi-u. 1. 1115

Házinevelőt
keresek egész iskolai esztendőre egy VII-ik és egy V-ik gimnázista fiam mellé. Levélbeli megkeresést lehetőleg tavaly végzett állás nélküli német- és számtanszakban jártas gimnáziumi tanárjelölttől kérek. Fizetés: teljes ellátás, havi fizetés: megállapodás szerint. Szigorú és komoly tanítást kérek. — Cím: Szigethy Ferenc ref. lelkész Sajószentpéter, Borsod megye. 1109

Állást kereső nők

Paplant
készíték és átdolgozok. Házaknál is. Szilvágyi, Rákóczi 9. 1116

Állást kereső férfiak

Középiskolást
joghallgató lakás ellenében okt 1-től elvállal. — Cím a kiadóban. 1080

Ügyvédjelölt,
ki gép- és gyorsíró is, ügyvédi irodában állást keres. Cím a kiadóban. 1131

1000 pengővel
állandó alkalmazást keresek. Cím a kiadóhivataltban. 1107

Bútorozott szoba

Uteai
különbejárattal bútorozott szoba kiadó. Fehér háló eladó. Simonffy-u. 46. 1037

Különbejárattal
elegánsan bútorozott parkettes, tiszta szoba kiadó. Kossuth 60. Keresztépület. 1085

Légtűléses
különbejárattal bútorozott szoba 1-re kiadó. Svetitsbérház, III. lépcső, II. e. Vagy felvilágosít Delka. 899

Különbejárattal
utcai elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 29. Ny.

Bútorozott
szoba 1 vagy 2 személynek kiadó. Baranyi 32. 1060

Kis
bútorozott szoba kiadó. Kertész-utca 7. Honvédtancánál. 702

15-ig
bútorozott szoba kiadó. Piac-u. 77. I. e. 4. 1124

Uteai
bútorozott szoba (2 ág. tiszta, kényelmes) azonnalra kiadó. Miklós-utca 10. sz. 1128

Bútorozott szoba
2-3 személynek, esetleg ellátással kiadó. Timár-utca 14. sz. 1127

Szépen
bútorozott szobák kiadók esetleg ellátással. Fialat párnák is. Rothermere 21. 1121

Kétszobás

Kiadó
2 utcai szoba rendelőnek vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Homokkertben
2 udvari szobás lakás október elsejére kiadó. Baromfi tartható, ellenben szerlés nem. Megtekinthető d. u. 2-4 óráig. Érdeklődni szomszédos háztulajdonosnál, Domahidy uca 8. V-1108

Két szoba,
konyhás lakás Kossuth-utca 39. II. emelet kiadó. Értekezni házmeztornél. 1119

3 és többszobás

Külön udvarban
3-szobás lakás kiadó. — Értekezni dr. Széll, Piac-utca 77. I. e. 4. 1125

Négy szobás
központi fűtéses, összkomfortos, kertés családi ház a Vilmos eszárkörútből nyíló Besze János-u. 12. szám alatt november 1-re kiadó. 987

Ajánlat

Nyári köpenyt
6 P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-ért kérték. „Elit-szalón”, József kir. herceg 14. 908

Asztaltűzhelyek
állandóan raktáron. Megrendeléseket és zománcozott tűzhelyek javítását garanciával vállalok. — Molnár Imre épületlakos, Csapó-u. 49. sz. 1090

Mindenféle
épfési anyag, valamint deszka, lécs, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műkögyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telephelyén. 1193

Közvetlen forrásból
érkező gyári maradvékain mindig legolcsóbbak. — Dr. Révészné, Piac-utca 42. sz. Pannónia-udvarban.

Épülethontásból
ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrólok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, eszkények, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiárultatnak. Kigyó-utca 51.

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos gondozását vállalom. — Cím: „Tisztviselőcsalád” jellegűre a kiadóba kérek. 311

Villanykörtesere
20 fillér, órák 3 pengőtől, gramofonlemez 50 fillértől. Vagyommentő. Hunyadi-u. 18. 104-1130

Víz és gáz
szerelését, javítását a legpontosabban, garanciával vállal Molnár János szerelő. Csapó 49. 104-1117

Üzlet-műhely raktár

Fodrászüzlet-berendezés, — három személyes, nagyon olcsón eladó. Nap-utca 4. ajtó 2. 958

Teljes ellátás

Diákokat
vagy diáklányokat teljes ellátásra olcsón vállalom. Központhoz 10 percre: Hungária-u. 4. Homokkertben. Ny.

2 főiskolának,
diáknak, vagy tisztviselőnek szoba, esetleg ellátással kiadó. Bőszörményi-út 8. I. e. 1112

Teljes ellátást
kaphat 1-2 diák vagy diáklány keresztény családnál. III-ik kerületi mista lányom van. Dugovits Titusz 12. 1411

Teljes ellátásra
elfogadok középiskolás tanulót. Teleki-utca 77. 1122

Kollégium közelében
szép utcai bútorozott szoba teljes ellátással, vagy anélkül, zongora- és tűrdőszobahasználattal kiadó szeptember 1-től. Hajó-utca 4. szám. 1032

Diáklányt
ellátásra elfogad úriasszony, kinek V. gimnázista lánya van. Gondos felügyelet és oktatás. — Bányayné, Csapó-u. 84. Ny.

Két
I-III. osztályos alsós kislányok teljes ellátást s lakást kaphat keresztény úri családnál, hol családtagként, gondos felügyeletben részesül. Kardos-utca 11. 1002

OLCSÓ HÁZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. esányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Paplanok
flanel takarók
lépokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

Diáklányokat
vagy fiúkat teljes ellátással keresek a városhoz közel lévő kerti lakásban. Nógrádi M-u. 22. sz. faraktár mellett. 1002

Ürlesalád
keres 1-2 kis diákot nagy, levegős, parkettás szobába, ahol szerető otthon, gondos felügyeletet és elsőrangú kosztort kaphat jutányos árt. Péterfia-u. 25. sz. emelet, udvari lépcső jobbra. 1949

Diktálás

Zongoraórákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nőket is taníthat cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. f. udvari lépcső, délután fél 2-től fél 4-ig. 134

Szabást, varrást
megtanulhatnak úrilányok, asszonyok szerződéssel, vagy munkakönyvvel dr. Balázsnél Rákosi Jenő-utca 5. — Ugyanott méretre szabás-mintákat olcsón készítenek. Érdeklődni 9-11-ig. 1133

Kereslet

Lakbérletkötéssel
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegűre kiadóba kérek. 319

Veszek
mindenféle használt bútor, irodaberendezést, varrógépet, fűtőberendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. Andrásné, Csapó 16. 468

Autó-motor-kerékpár

Benzin
ruha-, parkett-tisztításhoz, autógépjárók, padlóolaj, kerékpár és alkatrészei, Dunlop gumi. — Emerich, Sas-utca 4. Telefón: 11-87. 920-823

Eladó föld

Eladó
az ebesi megállóban elsőosztályú 24 kat. hold fekete föld az Uzonyi Imréné földjéből. Ebes 70. 1132

Betegtoló kocsi
kézzel hajtható, eladó. — Jókai-utca 12. 527

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.

Igazgató:
Somogyi Gábor.
Művezető:
Liptay András.

Butor

Két
világos keményfa ruha- és fehérműszekrény eladó. Csapó-utca 10. sz. udvarban. 762

Villágos
malt ebédő, keményfa, eladó Csapó-utca 10. sz. udvarban. Ugyanott egy barokstílusú ebédő is eladó. 761

Iróasztal
kisebb fajta, olcsón eladó. Vigkedvő Mihály-u. 32. Ny.

Eladó ház

Eladó
Ajtó-utca 6. számú ház. 1129

Derecskén
kettőszobás csinos lakóház szép kerttel, gyümölcsösökkel 400 m²-tel telken eladó. Nyugdíjasnak kitűnő. Cím a kiadóban. 1114

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

3-szobás
új villa összkomforttal, 8 évig adómentes, 500 m²-es gyümölcsösökkel — Széchenyi-kert, Aczél-utca 4. szám alatt eladó. 907

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett, Kékes-utca 16. számú ház három lakással és üzlet-felülettel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzletelhelyiség kocsmának kiadó. 369

Házhelyek
Híd-utca 14. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagólyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. 391

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetméter telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfojáróval, alapincézve, jóvízzel kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 243

Vasutasok, postások
részére alkalmas családi ház Homokkertben kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni Hatvan-utca 53. sz. Telefón: 15.12 815